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Oppgave 1.
Dette er en multiple choice oppgave med 50 forskjellige spørsmål, som vil dekker stort sett
hele pensum. Molekylmodeller kan være nyttige ved besvarelsen av noen av spørsmålene.
Hvert spørsmål teller 10 poeng. Det vil ikke bli gjort fradrag av poeng for gale svar.

Hvert spørsmål besvares klart med A, B, C eller D

Spørsmål:

1. Hvor mange mulige stereoisomere er mulige for følgende struktur?

CH2OH
9=0
CHOH
CH0H
9 H0H
CH2OH

A) Fire
B) Seks
C) Otte
D) To

2. Hvilke av følgende intermediater dannes når overskudd metylmagnesium bromid
reageres med etylbenzoat (vist nedenfor) under dannelse av 2-fenyl-2-propanol?

0

C6H5~OEt + CH3MgBr ~ diethyl ether H3O~

C5H5—C—OCH2CH3 C6H5—C—CH3 C6H5—C—CH3

CH3 CH3

A B C

A) AogB
B) AogC
C) BogC
D) A,BogC

3. Syklopentadien er uventet sur av å være et hydrokarbon. Hvorfor?

A) Syklopentadien er aromatisk.
B) Den konjugerte basen til syklopentadien er aromatisk.
C) Syklopentadien er en ustabil diradikal.
D) En konjugerte basen til syklopentadien er en ustabil diradikal.
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4. Hvilke(n) metode eller metoder vil gi kvantitativ omdannelse til natrium etoksid?

(A) CH3CH2OH + NaOH
(B) CH3CH2OH + NaH
(C) CH3CH2OH + Na

A) AogB
B) AogC
C) BogC
D) A,BogC

5. Hvilken av de viste reaksjonssekvensene vil best kunne omdanne 3-pentanol til
2,3-dibromopentan?

A) (1) H2S04, varme (2) HBr (3) Br2, lys
B) (1) H2S04, varme (2) H2/Pt (3) 2 Br2, lys
C) (1) Br2, lys (2) H2S04, varme (3) H2/Pt
D) (1) H2S04, varme (2) Br2

6. Hva er TUPAC navnet til følgende forbindelse?

A) 3-metyl-5-heptanon
B) 5-etyl-3-heksanon
C) 5-metyl-3-heptanon
D) 2-etyl-4-heksanon

7. Benzyl karbeniumionen er vist nedenfor. Foruten på benzylkarbonatomet, identifiser
hvilke andre karbonatomer, basert på resonansteorien, som har en partiell positive
ladning.

+

CII,

A) orto og para karbonatomene
B) meta karbonatomene
C) meta og para karbonatomene
D) orto, meta og para karbonatomene
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8. Hvilket hovedprodukt dannes i følgende reaksjonsfrekvens?

CH3I (xs)
CH3CFI2CH2CHCH3

NH2

1) CH3CH2CH2CH=CH,

2) CH3CH2CH=CHCI-{3

9. Hvilket produkt blir dannet i følgende reaksjon?

A)
B)
C)

CO2H

1) I II

Y
CH2CO2H

I blir dannet
2 blir dannet
3 blir dannet

Br

2)1 II
Y

CH2CO2H

CO2H

3)1 II

Y
CH2Br

(1) Ag,O, H20

(2) heat

3) CH3CH2CH2CHCH3

OH

4) CH3CH,CH=CCH3

NH2
A) 1 blir dannet
8)
C)
D)

2 blir dannet
3 blir dannet
4 blir dannet

Br

—I*~
CH2Br

NaCN
DMSO

H20, H’~

heat

4)

CH2Br

D) 4 blir dannet
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10. Idet SN1, 5N2, El og E2 er mulige reksjonsmekanismer, hvilke(n)
reaksjoOnsmeanisme(r) korresponderer til det viste energidiagram?

energy

A) bare 5N i mekanismen
B) bare 5N2 mekanismen
C) både 5,4 og El mekanismene
D) både 5N2 og £2 mekanismene

li. Det er ikke fri rotasjon omkring karbon-karbon dobbeitbindinger i motsetting til
karbon-karbon enkeitbindingen. Hvorfor?

A) Dobbeltbindinger er sterkere og derfor vanskeligere å rotere..
B) Overlappet mellom de to 2p orbitaler i ir bindingen vil forsvinne.
C) Dobbeitbindinger er kortere, hvilket ~Ør det vanskeligere for grupper på

dobbeitbindinger å passere hverandre.
D) Overlappet mellom sp2 orbitalene i karbon-karbon a bindingen vil forsvinne.

12. Hvilket produkt dannes i følgende reaksjon?

A)
B)
C)
D)

1 blir dannet
2 blir dannet
3 blir dannet
4 blir dannet

acetic acid
+ Br2

Br

rxn coordinate

0

(CH3hCHCH2~H

1) 2) 3) 4)
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13. Hvilket produkt blir dannet i følgende reaksjon?

oj H (1)

(2)1130

14. Hvilket av følgende tetraedriske intermediater dannes i syrekatalyserte Fischer
esterdannelsen mellom eddiksyre, CH3CO2H, og etanol, CH3CH2OH?

1) H3C—C—OH

CI-12CH3

2) H3C—C—OH

OCH2CH3

3) FI3C—C—OH

OCH2CH3

OH

4) H3C—C—OH

CH2CH3

A) I blir dannet
B) 2 blir dannet
C) 3 blir dannet
D) 4 blir dannet

15. Forbindelse X (C7H1~) er optisk aktiv. Hydrogenering av forbindelse X gir to
isomere 1 ,2-dimetylsyklopentaner, en som er optisk aktiv og en som er optisk
inaktiv. Hvilken av følgende forbindelser stemmer med disse data?

H3C~CH3

2)~

H3C CH3

4)~

H3C ~CH3

A) forbindelse i
B) forbindelse 2
C) forbindelse 3
D) forbindelse 4

axQ
2)

Oil3)

A) 1 blir dannet
B) 2 blir dannet
C) 3 blir dannet
D) 4 blir dannet
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16. Angi produktet som dannes I følgende reaksjon..

(1)LiAID4

-~-... (2)H20

OH OH OD OD
I I I

1) CH3CH,CCH3 2) CH3CH2CCH3 3) CH3CH2CCH3 4) CHJCH2CCH3

H D H D

A) 1 blir dannet
B) 2 blir dannet
C) 3 blir dannet
D) 4 blir dannet

17. Hvilken av reaksjonssekvensene er best for å utføre følgende transformasjon?

~Q~_CH=CH_~Q~ ?

A) (1) HBr (2) overskudd NaNH2
B) (1) Br2 (2) overskudd NaNH2
C) (1) Br2, H20 (2) overskudd NaNH2
D) (1) H20, H2S04(kat.) 2) overskudd NaNH2

18. Hvilken av følgende forbindelser vil raskest undergå solvolyse i metanol?

A) (E)- 1-brom-1-buten
B) 2-brom-l-buten
C) 3-brom-1-buten
D) 4-brom-l-buten

19. Hvilket produkt dannes denne reaksjon?

0
Il (C6H5)3P—CH2

—%- _LI%.
- DM50

A) 2-metyl- 1 -penten
B) 2-methl-2-propyloxiran
C) 4-metyl- 1 -penten
D) 1-penten
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20. Arranger følgende forbindelser etter avtakende syrestyrke.

(O~y0

A B C

A) C>B>A
B) C>A>B
C) A>B>C
D) A>C>B

21. For følgende tre forbindelser:

(A) CH3CH2OCH2CH3
(B) CH3CH2CH2CH2CH3
(C) CH3CH2CH2CH2OH

De to med nær ens kokepunkter er ____________og de to med nær ens løselighet i
vann er _________

A) AogC,BogC
B) AogB,AogC
C) BogC,AogB
D) AogC,AogC

22. Hvor mange monoklorinerte produkter forventer du kan bli dannet i følgende
reaksjon?

heat
(CH3)2CHCH2CH3 ÷ ~2

A) Et produkt
B) To produkter
C) Tre produkter
D) Fire produkter
E) Fem produkter
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(C) -CO2CH3
(D) -CH3

A) AogC
8) BogC
C) BogD
D) CogD

Fl

Fl

Fl

H3C H
CH3

23. Hvilket forhold er det mellom følgende to Newman projeksjoner?

H3C,

and
H

A) identiske
B) stereoisomere
C) forskjellige konformasjoner av den same forbindelse
D) konstitusjonsisomere

24. Addisjon av brom, Br2, til trans-2-buten gir:

A) (2R,3R)-2,3-dibrombutan
B) (2S ,3S)-2,3-dibrombutan
C) Racemisk blanding av I and 2
D) meso-2,3-dibrombutan

25. Hva er elektrofilen i den viste Friedel-Crafts alkyleringsreaksjon vist her?

C(CH3)3

(CH3)3CCI r~N
li II

%__~J AICI3

A) AICI3
8) CL
C) benzen
D) (CH3)3C~

26. Hvilke av følgende grupper er orto /para dirigerende?

(A) -N02
(B) -OCH3
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27. Hvilke av følgende løsemidler kan brukes med Grignard reagenser?

1) CH3CH2OCH2CH3 Dietyleter

3) CH3CH2OH, etanol

A)1
B) 2
C)3
D) 4

2) Qo tetrahydrofuran, THFT

4) Alle disse løsemidler kan brukes

28. Hvilket deuterert forbindelse dannes i følgende reaksjon i D20?

cjjxCH2CH3 D20 (xs), NaOD —

29. Hva er hovedproduktet dannes ved Friedel-Crafts alkylering av benzen med
(CH3)2CHCH2CI og A1CI3?

A) isobutylbenzen
B) tert-butylbenzen
C) sec-butylbenzen
D) butylbenzen

CD2CH3

0

D

0
D\ )~ ~CH2CH3

3) D’[JH

CD2CH3

H

1)

2)

forbindelse i
forbindelse 2
forbindelse 3
forbindelse 4

4)
D

A)
B)
C)
D)
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30. Hvilke utsagn er i overensstemmelse med aromatisitet?

(A) et system med delokaliserte it elektroner i en ring.
(B) 4n n electroner i ringen.
(C) Alle ring atomer skal være karbon
(D) (4n + 2) ic eleetroner i ringen.

A) AogB
B) AogD
C) A,BogC
D) A,CogD

31. Hvilket er intermediatet i følgende reaksjon?

(CH3)2C=CH2 + MCI

H CI
÷ I + + I +

1) H3C—C—CH3 2) H3C—C—CH2 3) H3C—C—CH2CI 4) H3C—C—CH,

CM3 CM3 CH3 CM3

A) i
B) 2
C) 3
D) 4

32. Hvilken av følgende forbindelser har den største syrelikevekt konstant, Ka?

A) CH3CO2H
B) CH2CICO2H
C) CHC12CO2H
D) CCI3CO2H

33. Hvilken av følgende alkener vil gi l-brom-2-methyl-2-pentanol ved reaksjon med
Br2IH2O?

I) CH3CH=CHCH(CH3)2 3) CH3CH,CH=C(CH3)2

2) CH3CH2CHCH=CFI2 4) CH3CH,CH2C=CH2

CM3 CM3

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
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34. Benzalaceton er kryssaldol kondensasjonproduktet mellom benzaldehyd og aceton..
Hvilken av følgende strukturer er benzalaceton?

0

1) C6H5CHCHgCH3 2) C6H5CH=C(CH3)2

0 0
II II

2) C6H5CCH=CHCH3 4) C6H5CH2CCH=CH2

A) i
B) 2
C) 3
D) 4

35. Ved solvolyse av t-butyl kiorid, dannes 2-methylpropene som biprodukt, som er
resultatet av:

(CH3)3CCI + H20 (CH3)3COH + (CH3)2C=CH2

major minor

A) E2 mekanisme med OFF fungerende som base.
B) £2 mekanisme med H20 fungerende som base
C) El mekanisme med 0W fungerende som base
D) El mekanisme med H20 fungerende som base

36. Reaksjonen mellom fenylmagnesium bromid (C6H5MgBr) og propanal
(CH3CH2CH=O), fulgt av hydrolyse gir som produkt:

A) 2-fenyl- i -propanol
B) I -fenyl- i -propanol
C) 2-fenyl-2-propanol
D) 3-fenyl- i -propanol

37. I hvilke(n) av følgende forbindelser er oksidasjonstrinnet til karbon høyere enn
oksidasjonstrinnet til karbon i formaldehyd, H2C=0?

(A) CH3OH
(B) HCO2H
(C) H2C03

A)A
B)C
C) BandC
D) A,B,andC
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38. Hvilket produkt dannes i følgende reaksjonssekvens?

H3:H Br2/H20 NaOH

H CH3 014
1) )~-_,. ,._-( + enantiomer 3) CH3CH2kH3 + enanuomer

Br

2) H~c~0~cH, 4) H~c~°~cH,

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

39. Hva er elektrofilen i den viste reaksjonen?

N02

HNO3
‘• I

H2S04 1~J

A) benzen
B) N03
C) NO2~
D) H2S04

40. Arranger følgende isomere alkaner etter økende kokepunkter..

(A) n-heptan
(B) 2,3-dimetylpentan
(C) 2,2,3-trimetylbutan

A) A<B<C
B) B<C<A
C) C<AcB
D) C<B<A

Eksamen: TKJ4 102, Organisk kjemi-OK, Desember 2010 Side 13 av 22



Student no.:

41. Velg den sterkeste basen fra følgende forbindelser.

I) NaNH2 2) CH3Li 3) NaOCH2CH3 4) HCECNa

A) i
B) 2
C) 3
D) 4

42. Arranger følgende alkoholer etter avtakende reaktivitet med HBr (den mest reaktive
først).

CH2OH CH3H3~$H OH

A B C

A) A>B>C
B) A>C>B
C) C>A>B
D) B>C>A

43. Hvilke(n) av følgende karbeniumioner forventes å undergå omleiringsreakjoner?
CH3 CI-13

+ +1 +1
CH3CH2CH2CH2 CH3CHCCH3 CH3CH2CHCF{CH3

CH3

A B C

A) bare A
B) AogC
C) BogC
D) A,BogC
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44. Hvilken av følgende halider vil reagere raskest og danne 4-tert-butylsykloheksen?

H
KOC(CH3)3

/ /CI
1) (CH3)3C~L—”%..../

H
CI

KOC(CH3)3
H

2) (CH3)3C

H
H

KOC(CH3)3

3) (CH3)3C_...~Lb~../ Ur

H
Br

KOC(CH3)3
H

4) (CH3)3C

H

A) i
B) 2
C) 3
D) 4

45. Gi IUPAC navnet til følgende forbindelse.

A) cis-3-metylsykloheksanol
B) tran.s-3-metylsykloheksanol
C) cis-5-metylsykloheksanol
D) trans-5-metylsykloheksanol

46. Hvilket produkt dannes I følgende reaksjonssekvens?

(1) UAIH4 PEr3 KCN H20, H
(CH3),CHCO2H

(2) F{20 DM50 heat

A) (CH3)2CHCH,CH2NH2
B) (CH3)2C=CHCO,H
C) (CH3)2CHCHBrCO9H
D) (CH3)2CHCH,CO2H
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C) 03 fulgt av Zn/H20
D) CH3CO3H (pereddiksyre)

48. Forutsi hovedproduktet I følgende reaksjon.

A)
B)
C)
D)

2)Qà

49. Hvilken av følgende konformasjoner er foretrukken for epoxiddannelse? (Det er en
base til rådighet).

47. Hvilke av følgende reagenser vil omdanne sykloheksen til cis-1,2-sykloheksandiol?

A) 0504, (CH3)3COOH, (CH3)3COH, OH
B) H104

HBr

1)

Hr

4) XT
i
2
3
4

OH

I)

Hr

A) I
B) 2
C) 3
D) 4
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D

A
8

A
B

50. Hvilket punkt i potensial energidiagrammet vist her korresponderer til den viste
formelen for reaksjonen med mellom og 2-metylpropen med hydrogenklorid?

CH3

8
H3V ~CH2

I;’
c~a

A)
B)
C)C
D)D
E) E

Oppgave 2.
Den optisk aktive forbindelsen (2R,3R)-2-klor-3-metyl-pentan, 2-1, er et sekundært alkylhalid
og forventes derfor å undergå så vel monomolekylære som bimolekylære substitusjons- og
eliminasjonsreaksjoner. Det er denne kjemien vi skal ekspiorere i denne oppgaven, hvor 2-1
reageres med CH3ONa~ i metanol.

a) FØrst, tegn klare romlige representasjoner av utgangsstoffet, (2-1), både
som “wedge-”, “sagbukk-” og Newman strukturer:

~ab.
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b) Vis minimum-konformasjonene til 2-1. Bruk Newman formler.

c) skriv monomolekylære substitusjonstransformasjoner, med detaljerte
reaksjonsmekanismer, når 2-1 reageres med CH3O Na~ i metanol. Hvilke produkt(er)
forventes dannet. Angi stereokjemien til produkt(ene) ), (RIS- og EIZ-nomenklatur).
Navngi reaksjonen.
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d) Beskriv den bimolekylære substitusjonsreaksjonen med detaljert reaksjonsmekanisme,
når 2-1 reageres med CH3O Na~ i metanol. Skisser herunder strukturen til
overgangstilstanden, (TS). Hvilke produkt(er) forventes dannet? Angi stereokjemien
til produkt(ene), (RIS- og EIZ-nomenklatur). Navngi reaksjonen.

e) Beskriv monomolekylær eliminasjon, med detaljerte reaksjonsmekanisme, for 2-1 ved
reaksjon med CH30 Na~ i metanol. Hvilke(t) produkt(er) forventes dannet. Angi
stereokjemien til produkt(ene), (RIS- og EIZ-nomenklatur). Navngi reaksjonen.
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f) Beskriv bimolekylære eliminasjon, med detaljerte reaksjonsmekanismer, for 2-1 ved
reaksjon med CH3J Na~ i metanol. Hvilke produkt(er) det forvente blir dannet. Angi
stereokjemien til produkt(ene), (RIS- og E/Z-nomenklatur). Navngi reaksjonen.

Oppgave 3.
a) Hvilke produkter forventes dannet ved reaksjonen mellom isopren og metylkrotonat. Vis
en mekanisme som angir hvordan produktet blir dannet. Husk å angi stereokjemien til
produkt(ene), (cis / trans).

+ ,r_1~o~~
H3C

b) Dette er en navnereaksjon. Hva kaldes reaksjonen?

varme
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